

新闻广角

大观区司法局：
律企携手优化法治营商环境

本报讯 8月份,大观区司法局联合区工商联、安徽恒物律师事务所深入走访安物物流、龙工场跨境电商产业等4家企业,切实了解企业法律需求。

活动中,区司法局及律师针对企业在生产经营过程中面临的法律问题和现实困难进行深入交流,通过法律咨询、互动答疑的方式,现场解答企业负责人提出的用工、工伤、

合同等方面的法律问题,并指导企业依法合规经营、防范化解法律风险,助力企业稳步发展。

今后,大观区司法局将继续彰显公共法律服务职能优势,加强与辖区企业的沟通交流,畅通司法服务企业渠道,深入了解企业法治需求,让企业在法治轨道上健康有序发展,为优化法治化营商环境作出更大贡献。(通讯员 董飞)

大观区消防救援大队：
开展易燃易爆企业消防安全检查

本报讯 8月28日,大观区消防救援大队联合区应急局、乡街应急办开展易燃易爆企业检查专项行动,切实加强易燃易爆企业消防安全管理。

期间,检查组严格按照消防安全技术标准、技术规范开展消防检查,重点检查各场所是否落实消防安全责任制;是否制定消防安全管理制度和消防安全操作规程;是否对从业人员进行消防安全教育培训,是否开展每日防火巡查、检查,安全出口数量是否足够,疏散通道是否畅通;是否按规定配置消防器材及消防应急灯具;燃气用具的安装、使用及其线路、管路的设计、是否符合消防技术标准和

管理规定,是否落实维护保养和检测等情况,并对企业“两支队伍”进行现场拉动,检验队伍建设、应急联动机制落实等方面情况。同时,大队监督执法人员叮嘱各场所负责人要加强夏季消防安全管理,加强对员工的消防安全知识培训,提高员工的应急处突能力,加强日常自查自纠,确保单位安全。

通过此次检查,切实增强了易燃易爆场所管理人员及从业人员消防安全意识,及时消除了一批潜在的火灾隐患,进一步提高了单位的消防安全意识和火灾抗御能力。(通讯员 叶慧玲)

玉琳路街道：
学鉴“六尺巷”推进基层治理

本报讯 大观区玉琳路街道重视“六尺巷”工作法的研学工作,从优秀传统文化中汲取智慧,将“六尺巷”典故蕴含的“礼让和谐”精神融入基层治理工作。

学鉴“六尺巷”工作法,促进社区稳定和谐。玉琳路街道和各社区积极将六尺巷典故蕴含的“礼让和谐”注入平安建设和基层治理当中,结合党建引领-网格-政法干警进网格-群防群治的等多方力量,运用在日常工作中,做到共建共治共享体系,“六尺巷”调解室,在日常的矛盾排查和调解工作中发挥着积极作用。

学鉴“六尺巷”工作法,法律援助暖民心。玉琳路街道和各社区关注辖区企业及务工人员的合法权益,多次深入企业,进行宣传普法,关心和解答农民工有关维权的问题,让法律援助温暖民心,感受法律带来的关爱。

学鉴“六尺巷”工作法,提升社区矫正质效。司法所在社区矫正工作当中,坚持集中教育与个别教育、分类教育、心理矫正有机结合,请心理咨询师开展心理课程的同时认真开展“谈心谈话”,有效帮助他们以积极的心态融入社会。每月定期摸排社区矫正人员有无矛盾纠纷等情况,发现矛盾纠纷苗头,司法所将第一时间调查了解并开展疏导、调解工作,使矫正对象顺利度过矫正期。

学鉴“六尺巷”工作法,是新时代基层治理的一项的重要举措,我们将进一步学深悟透,牢记全心全意为人民服务的宗旨,把“礼让和谐”精神融入到各项工作当中,在学鉴中释放活力,共同营造和谐宜居的社会环境。(通讯员 项顺平 杨辰辰)

海口镇：
墙上画“文明”美景真“走心”

本报讯 秋日的早晨,笔者走进大观区海口镇享誉“全国文明村镇”称号的镇江村,满眼丰收秋色的田园、瓜果花卉飘香的农家庭院,与墙面上七彩缤纷的壁画相映成趣。

“最美是乡音 最甜家乡水”“村庄有规划 环境美如画”等一幅幅壁画,主题词朗朗上口,画面质朴生动,如一股清风扑面而来。乡情村貌、村规民约、长江大保护、法制教育、防溺水教育等内容丰富多样,水墨写意、卡通形象等风格各异的手绘表现形式,与白墙黛瓦的村居融为一体、趣味盎然。

镇江村村民胡家海说,壁画宣传通俗易懂,老百姓喜欢。村民们茶余饭后常不经意间站在自家的

院墙前,饶有兴趣地观赏品读壁画内容。该村党总支书记陈声生介绍说,近年来,村里的文明风尚逐步养成,出现“三多三少”的可喜局面:吵嘴打架的纠纷少了,邻里一家亲的多了;游手好闲混日子的少了,创业致富的能人多了;铺张浪费攀比的陋习少了,红白喜事简化简办的多了。

近年来,大观区在和美乡村建设过程中,把村庄墙绘与村容村貌美化、亮化等基础设施有机结合,手绘墙画成了一道亮丽的风景,更是宣传乡村振兴、传播精神文明的有效阵地,起到潜移默化的宣传教育作用。画在墙上的乡情乡愁农耕文化,将文明新风种子根植于群众心间。(通讯员 项顺平)



农家庭院墙壁上的壁画 通讯员 项顺平 摄



农民正在稻田里进行收割 通讯员 项顺平 摄

8月31日,在大观区永强番鸭育种场内,工人们正在对生产设备进行调试。上半年永强番鸭成功申报部级畜禽养殖标准化示范场,良种扩繁基地顺利通过部级现场验收,目前基地农产品加工主体工程完工,已进入调试生产阶段。永强番鸭是大观区农业产业化发展的一个缩影。今年上半年,大观区经济运行整体呈现稳中有升、稳中向好的发展态势,各项主要经济指标保持较快增长,农业农村各项工作高质量推进。

农业产业发展质量显著提升

主要经济指标稳定增长。上半年,大观区农林牧渔业总产值42761.8万元,按可比价计算增长4.3%。其中:农业产值23293.9万元,增长5.82%;林业产值3027.9万元,增长9.21%;渔业产值7858.8万元,增长1.89%;农业服务业产值1829.9万元,增长9.27%。上半年,夏收小麦4.5万亩、产量184万吨,油菜3万亩、产量0.65万吨,播栽一季中稻7.65万亩。农村常住居民人均可支配收入为13765元,增速8.2%,高于全市平均水平0.7个百分点,居全市第1位。

在促进农业产业发展质量方面,大观区多措并举制定了大观区乡村振兴三年行动方案,制作完成大观区农业招商宣传片,着力强化农业项

目招引,顺利签订新水利合安庆国际农博城项目。安徽省农科院农业工程研究所、大观区农业农村局、大观区科技局三方合作建立乡村振兴产学研合作基地。安庆永强番鸭育种场成功申报部级畜禽养殖标准化示范场,良种扩繁基地顺利通过部级现场验收,农产品加工冷链物流项目,屠宰车间、污水处理池、冷库机房等主体工程完工,8月底前调试生产。组织推荐安庆雷萍合作社等3家主体申报省级专业合作社,东江农场等4家主体申报省级示范家庭农场。

“两强一增”力促农业高质量发展

大观区积极落实科技特派员联系村全覆盖制度,分别选聘40余名农技员、选派17名科技特派员,实现科技特派员服务行政村覆盖率100%。继续加大优良品种展示示范推广力度,建立优质专用粮食面积3万亩,长三角绿色农产品生产基地2个,继续推动安庆粮业农业与安徽省农科院水稻研究所合作实施“优质食味粳稻种质资源创制与新品种培育及产业化”项目及安庆永强农业与安徽农业大学合作实施“优质白羽番鸭配套系培育及种鸭笼养关键技术研究与推广”项目合作,徽香粳977获第四届优质稻品种食味品质金奖,确保主要农作物良种

覆盖率稳定在98%以上;设施蔬菜面积稳定在0.15万亩以上;稳步推进食用菌产业发展,食用菌产量0.003万吨;新增“三品一标”主体1个;新增稻渔种养0.15万亩、新增绿色池塘改造0.04万亩;新增数字农业应用场景1个;新增冷藏保鲜设施2个、新增仓储冷链库容0.18万立方米。

产品网络零售额0.22亿元,同比增速4%;培训农机手30人、培育高素质农民50人;落实农机补贴政策,加快农机更新换代,大型复式智能高效机械占比达20.2%;“三夏”期间,各类农机装备投入生产,涵盖耕、播、收、种、防全过程各环节,主要农作物耕种收综合机械化率达到85%以上,机收减损率2%以内。推进化肥农药减量增效,强化农业投入品管理,持续推广测土配方施肥,确保测土配方施肥技术覆盖率达90%以上;完成主要农作物病虫害绿色防控技术覆盖率53%,化肥利用率43%,农药利用率41.5%,畜禽粪污综合利用率98.5%,秸秆综合利用率90%以上,废弃农膜回收率达到82%,农药包装废弃物回收率达到75%。

农业基础设施建设加快推进

大观区完成2023年“小田变大田”改革试点0.42万亩(其中项目带动0.35万亩,大托管主体引领0.07万

亩)。完成农田水利“最后一公里”沟渠清淤改造26公里,新建、改造37kw灌溉站各1座,新建改造塘坝20座,新建渠系节制闸11座,硬化沟渠4万㎡。第三次全国土壤普查完成表层样及剖面样120个采样点校核工作。按照上级部署逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,累计建成3.9万亩。第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作有序推进。

同时,农村人居环境持续向好。全面实施农村人居环境整治五年提升行动,全面提升户厕改造工程质量,扎实开展户厕改造工作“回头看”,加快推进户厕改造进程,重点对2018年以来财政资金实施的农村改厕进一步展开全面排查,发现问题32个,全部完成整改。截至目前,新建无害化卫生厕所改造216户,完成目标任务72%。常态化组织乡镇、村全面开展村庄清洁行动,今年以来清理积存生活垃圾250吨,废旧广告牌123个,乱搭乱建、残垣断壁、废弃旱厕等114处。新建群众日常出行硬化路21公里,建设完成“口袋公园”“生态塘”和微景观8处,评选区级“美丽庭院”10户。海口镇获批乡村振兴示范乡镇,保婴村、镇江村获批乡村振兴示范村创建。保婴村获批省级美丽宜居村庄。

全媒体记者 付玉
通讯员 项顺平 潘兴贵

当好江心绿岛“领头雁”

大观区海口镇保婴村党总支书记谢新根,70年代初出生于四面环水的保婴村,2010年12月入党,曾是地地道道的渔民,靠水吃水从事水上捕捞为生。2014年8月当选保婴村党支部书记,先后获评2020年省级民族团结进步模范个人、2022年市级优秀林长,2023年市级乡村振兴担当作为好支书等荣誉。带领保婴村先后评为省级森林村庄,省级美丽乡村重点示范村,省级乡村生态振兴试点村,2023年获评省级美丽宜居村庄荣誉称号。

2014年,谢新根抱着一颗为家乡发展的心,当选保婴村党支部书记。9年时间,谢新根躬身服务,带领江心小岛群众奔向美好生活。水管得好才能谋长远。保婴村位于安徽省安庆市大观区海口镇西南部,与皖河农场隔水相望,是一个四面环水的江心洲。这个村域总面积3800亩,共有1435人,常住人口700人,且多为老人和小孩。然而,这些人却需要守护1310亩基本农田耕地,也是战备粮储备用地,这对劳动力严重不足的小江心洲来说,防汛压力巨大。

2020年长江流域一场数十年难遇的特大洪水席卷保婴民族村,房屋冲毁,良田被淹,洪水直接或间接造成的经济损失超过千万元。在撤离的前夕,谢新根带领村“两委”挨家挨户上门动

员劝说,确保村内老人小孩全部安全撤离出保婴村。在临时安置点,谢新根充分做好后勤调度工作和人员情绪疏导工作,确保受灾群众在满足日常需求的前提下,平稳群众心态,维持安置点日常秩序。在洪水退去后,整合各方资源,以灾民安置、家园重建为目标,积极对接各相关部门,确保灾后重建工作有序开展。洪灾无情人有情,谢新根带领全体村民,完美配合,全力以赴,重建了往日美丽家园。

痛定思痛。为了提升堤防防汛能力,谢新根召开全体党员代表会议,一致同意集体自行筹资,从18米堤防高程提升到18.5米,该项目建成后,能够有效抵御20年一遇的洪水能力。

“江洲镇就像一个碗一样,水进来了,我们要把它排出去。”在连续两年的暴雨灾害侵袭下,谢新根发现保婴村西圩排涝设备功率小,无法满足强降雨的需要。为此,谢新根争取对接相关职能部门,在他的执著努力下,排涝机电从30千瓦提升到55千瓦。

躬身服务迎来新生活。实施乡村振兴战略的关键点在于位置偏远、圩口偏低、村庄偏小、项目受限、成长偏慢。造成村集体经济严重滞后,“输血不能造血”的根本问题一直不能改变。谢新根意识到:必须解放思想,创新思路,

以市场化手段激发活力和动能,积极引导社会资本参与乡村振兴,在产业发展上破题,壮大集体经济,助力富民兴村。

2020年,谢新根主动对接省、市、区委统战部,争取民族发展资金,引进亳州灵芝大棚种植技术,投资80万元,新建灵芝大棚8座,发展特色灵芝孢子粉种植。谢新根每天早晚都要到大棚里转上几圈,看看收获情况。

今年6月的一天傍晚,他与往常一样,走进灵芝孢子粉种植,查看其生长情况,突然发现灵芝背面白色菌体变成了黑色,便掰开一个灵芝,结果发现灵芝坏了。于是,他通过线上,紧急联系了山东的一名灵芝技术专家,得知这是过度洒水问题造成的。随后他告知种植人员进行整改,控制喷水水量,有效化解了危机。

孢子粉的发霉主要集中在夜晚,这个时间段如果停电,孢子粉就收集不了。这个时间段,谢新根关注天气情况,每逢大雨,他都时刻关注用电情况。在前不久一场大雨导致变压器跳闸,这一夜,谢新根几乎整夜未合眼,他一个人到大棚推了5次电闸。

由于灵芝孢子具有双壁结构,外壁坚硬很难被胃液消化,只有经过破壁后孢子粉所含的灵芝多糖等有效成分才能完全释放出来并被人体吸收,而破壁的

成本是一笔不小的开支。加上前期所用菌棒都要从山东省购买,路途远、费用高,经村集体会议商定,立项实施灵芝生产及深加工项目,通过新建制菌棒厂房,购买破壁机、包装机,实现自产自销,项目建成以后,将减少购买单个菌棒价格0.7元左右,实现一、二、三产融合发展,进一步提升集体经济。

在谢新根细心呵护下,今年保婴村的灵芝喜迎丰收,谢新根估计,8个大棚收获的灵芝孢子粉能够产生收益40万元以上。下一步,将对灵芝孢子粉进行精美包装,注册商标,提升产品的附加值,打响品牌。

近年来,保婴村因地制宜发展灵芝产业,建立“灵芝基地+农户+加工+销售”为一体的灵芝产业链,让小小的灵芝既成为村集体经济的“灵药”,又撑起了村民们的“致富伞”。另外,谢新根大力开发资源优势,洲头林场公开对外投标,外滩林场以村民入股分红的方式,有效解决村委会与村民间的矛盾,既带动了群众收益,又增加了集体经济收入。

9年来,保婴村从集体经济为零到如今集体经济50万元以上,实现华丽蜕变。江心小岛,如今被周边游客称为美丽的绿岛,金岛银岛。

全媒体记者 付玉 通讯员 项顺平